

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.499

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 13 DE ENERO DE 1922

LA TRAMITACION DE LA CRISIS FUERON CONSULTADOS AYER LOS PRESIDENTES DE LAS CAMARAS, EL MARQUES DE ALHUCEMAS, EL CONDE DE ROMANONES Y ALLENDESALAZAR

(POR TELEFONO)

Y COINCIDEN EN QUE HAY QUE REORGANIZAR O DISOLVER LAS JUNTAS DEL EJERCITO Y EN QUE DEBE CONTINUAR EL GOBIERNO DE MAURA

NOTA QUE MAURA ENTREGO AL REY SOBRE LOS MOTI- VOS DE LA CRISIS

Al presentar la dimisión del Gobierno, el señor Maura entregó al Rey la siguiente nota:

«Señor: Por razones que afectan a intereses primordiales de la nación, el Consejo de ministros acordó, unánime, someter a la aprobación de vuestra Real majestad el Real decreto que, acerca de las Juntas Informativas militares, ha presentado en el día de hoy el Ministro competente.

Acatan los ministros la estimación del asunto, en sus variados y complicados aspectos, hecha por vuestra majestad, y juzgan que la convicción con que resolvieron les impide aún el aplazamiento de aquella disposición.

Por tal motivo, no pueden permanecer en los cargos con que vuestra majestad les honró, y rendidamente suplican a vuestra majestad que se digne aceptar las dimisiones de todos nosotros.

A los reales pies de vuestra majestad.—Antonio Maura.»

12, 22'30 h.

Los ministros en casa de Maura

Desde las nueve y media de la mañana los ministros empezaron a acudir al domicilio de Maura.

El último en llegar fué el señor Cierva.

Todos los ministros, al ser interrogados por los periodistas, dijeron que iban sólo a saludar al presidente del Consejo.

Maura es llamado por el Rey

El señor Maura, desde su casa, se dirigió a Palacio, llegando a las once de la mañana.

A las preguntas de los periodistas, manifestó que acudía al regio Alcázar por haberlo llamado el Rey esta mañana.

Después el presidente dimisionario preguntó a los reporteros si había llegado a Palacio antes que él alguna personalidad política.

Los periodistas le contestaron negativamente, y entonces el señor Maura exclamó:

—¡Ah, eso es otra cosa!

«La vida está llena de continuaciones»

Los periodistas preguntaron después al señor Maura:

—¿Volverá usted a encargarse del Gobierno?

—Ya les he dicho en otra ocasión que la vida está llena de continuaciones.

—¿Entonces habrá una continuación?

—Si la hubiera, será sin ondulaciones.

Y sin hacer ninguna otra manifestación, penetró en el regio Alcázar.

Después de la entrevista de Maura con el Rey

El señor Maura permaneció una hora conversando con el Rey.

A la salida manifestó que ayer por la noche, como el Rey estaba comiendo al irle a hacer entrega de la dimisión del Gobierno, la entrevista que tuvo con su majestad fué muy breve, y que por eso éste le había llamado hoy, con objeto de que le ampliara los motivos

de la crisis y le pusiera al corriente de ciertos detalles.

—¿Habrá consultas?
—Sí. Ahora llegarán los presidentes de las Cámaras y luego serán consultados los jefes políticos.

Ovación a Maura

Un grupo de jóvenes mauristas que estaban en la plaza de Oriente, tributaron una ovación al señor Maura al salir éste de Palacio.

Llegan los presidentes de las Cámaras

Al mediodía llegó Sánchez de Toca a Palacio, penetrando en la cámara regia, sin hacer ninguna manifestación a los periodistas.

A las doce y media llegó el señor Sánchez Guerra.

Ganas de complicar las cosas

Al llegar Sánchez Guerra a Palacio varios grupos de personas, situados en las inmediaciones del Alcázar real, prorrumpieron en gritos y mueras.

El presidente del Congreso, dirigiéndose a los periodistas y refiriéndose a las manifestaciones de desagravio expresadas, dijo:

—Eso es lo que a veces complica más las cosas.

El presidente del Senado expone su opinión

Sánchez de Toca, después de evacuar la consulta con el Rey, dijo a los periodistas:

—Tengo mi criterio formado y es público desde 1917.

Recordarán ustedes que yo propuse en aquella fecha un decreto de disolución de las Juntas, que hoy se llaman Informativas.

Tengo la creencia de que nadie se hará cargo del Poder, mientras no haya por delante un decreto modificando dicho organismo, en términos de desagravio para unos y de acatamiento a la disciplina para otros.

Creo, finalmente, que con el expreso decreto, éste Gabinete debe continuar.

La solución no será rápida

Aunque se creía anoche que la solución de la crisis sería rápida, la conferencia que esta mañana celebró Maura con el Rey cambió el aspecto político, pues se determinó ampliar las consultas.

Romanones hace declaraciones

El conde de Romanones, al hablar con los periodistas después que les hubo hecho entrega de la nota que publicamos, hizo ante los informadores una síntesis de las cuestiones que en dicha nota se tocan.

Un periodista le dijo:

—Esta nota es todo un programa.

Por lo visto los liberales piensan gobernar.

—Nada de eso, replicó el Conde; no gobernarán por lo menos en un día.

—¿Usted cree que ha habido error al interpretar las frases del marqués de Alhucemas, según las cuales el Rey se negó a firmar el decreto reorganizando las Juntas Informativas?

—¿Pero quién ha dicho eso?—Interrumpió Romanones.—Yo entiendo que el Rey no se negó, sino que se tomó el tiempo que creyó necesario para resolver.

—Pues no es esa, sino muy distinta—intervino un reporter—la versión facilitada por el señor Cierva.

—Crean ustedes entonces al Ministro; si así lo dijo, estará mejor enterado.

—¿Verdad que es esta una crisis rara?

—Rara precisamente... Sin embargo, no es de las más claras.

Dos días más de consultas.—La situación se resolverá tal vez el domingo

Es general creencia que durante hoy y mañana su majestad recibirá visita de los prohombres de la política, a quienes tiene llamado o ha de llamar para consultarle, razón por la que hasta el domingo no se resolverá la crisis, resolución que aún pudiera demorarse hasta el lunes, según el número de las consultas evacuadas y el resultado de ellas.

COMENTARIOS DEL DÍA

LA LABOR DEL GOBIERNO DIMISIONARIO

Cuando ayer dábamos cuenta de la importante sesión celebrada por la Junta de Protección a la infancia, en que con tanto entusiasmo se había acogido la iniciativa del señor Gobernador respecto a la institución en la localidad de un Reformatorio para jóvenes delincuentes, abrigábamos el propósito de consagrarle hoy, y en los días sucesivos, los comentarios que tan laudable iniciativa merece.

Al concebir tal proyecto tuvimos la inadvertencia de no tener en cuenta que el plazo de veinticuatro horas es harto largo, dentro de la marcha actual de nuestra política, para cualquier género de proyectos que tengan por base y condición la permanencia de una determinada situación de Gobierno.

Esto podría hacerse en otros tiempos, ya relativamente lejanos, y cuando eran perfectamente conocidos todos los factores que intervenían en el desenvolvimiento de nuestra política. Hoy no ocurre y por consiguiente nada puede preverse ni calcularse para dos horas más tarde de cualquier momento presente.

Tratábase de una laudable y levantada iniciativa del gobernador de la provincia, señor Martínez Cabrera, la cual, como es lógico, necesitaba la persistencia del autor en el sitio que ocupa para ser llevada a cabo, siquiera no fuese más que en los pasos necesarios para asegurar su viabilidad. La repentina e inesperada crisis hace que huelgue todo género de comentarios sobre un proyecto cuyo autor está a punto de desaparecer del sitio que ocupa sin que pueda calcularse quién le haya de sustituir, ni cuál sea su criterio sobre la implantación del tal Instituto.

¡Y si fuera eso sólo! ¡Son tantos los problemas cuya solución estaba en trámite y con halagadoras probabilidades de ser favorablemente hallada y hoy se encuentran en el caso del mencionado Reformatorio!

Todos veíamos en próximas lontananzas soluciones de problemas tan importantes como la normalización de las haciendas provinciales, las cuestiones arancelarias con Francia, los asuntos de Tánger, las reformas de las enseñanzas y tantos y tantos asuntos más sobre los que hacía muchos años que no se había ocupado Gobierno alguno con tan firme y sana orientación, con tan sólida capacidad, con tan resuelta e inquebrantable buena fe.

Por primera vez, desde hace no sabemos ya cuantos años, España había logrado hacerse respetar por Francia, había logrado atraerse un resuelto apoyo y adhesión tan interesante y poderosa como la de Inglaterra en la cuestión de Tánger, poniendo serios límites a las demandas de Francia y dejando libre el paso a nuestra justicia; habíamos logrado por primera vez que la banca española, dentro de España, no tuviera que soportar las imposiciones de la extranjera, y veíamos en Europa surgir el perdido respeto a España ante la firmeza y energía de un Gobierno que en pocos meses ha puesto de manifiesto las energías del país para reparar el desastre de tantos años de desbarajuste e indisciplina... y en un momento, no de un día a otro, de una hora a otra, todo esto tan halagador, tan lisonjero, tan aplaudido, aceptado y apoyado por la nación entera con unanimidad nunca conocida, oscila y corre, sin que nos demos cuenta del motivo.

Este es uno de los momentos políticos más interesantes y trascendentales de la historia contemporánea de nuestra nación; de la tramitación de este incidente depende nuestro porvenir.

La labor de este Gobierno ha enseñado a España lo que es capaz de hacer, lo que puede esperar cuando tiene a su frente hombres capaces de sentir y hacer sentir el prestigio del Poder público, y de consagrarse con la debida capacitación a solucionar los problemas de su vida; la caída, si al fin se consuma, le enseñará también todo lo que pierde con estas instabilidades de las situaciones políticas, inevitables cuando no son perfectamente conocidos todos los factores que en el ejercicio del Poder legítimo intervienen.

Y cuando tanto se pierde y tanto vemos desaparecer de un momento a otro, ¿qué extraño es que acá, en la modestia de nuestra vida local, veamos también vacilar y derrumbarse los halagadores ensueños de prosperidades que pudiera hacernos concebir la permanencia del Poder en un hombre de buena voluntad, decidido a ocuparse en alguno de los problemas trascendentales de la vida?

Es este un momento de meditación para el país entero. Nuestro deseo es que la meditación aproveche a tiempo y se eviten las consecuencias de irreflexiones que pudieran traer desastres pavorosos, además de haber interrumpido la marcha firme emprendida por el país hacia su restauración.

Sansón derribó el templo, pero quedó aplastado bajo sus ruinas.

SÁNCHEZ GUERRA CREE QUE HA HABIDO ALGO RARO EN LA TRAMITACIÓN DE LA CRISIS, PUES NO HA NOTADO QUE EL REY SE NEGARA A FIRMAR EL DECRETO

El presidente del Congreso salió a la una y cuarto de la consulta con el Rey.

Dijo que la opinión que había expuesto a su majestad es pública, porque él a su criterio le tiene dado estado parlamentario.

El Gobierno que pueda formarse, si es que éste no continúa, debe tener las garantías necesarias para gobernar dentro de la Constitución.

Para ello es necesario una medida que afirme desde el primer momento la idea de autoridad y disciplina.

Como solución a la crisis, debe continuar el señor Maura.

He sacado la consecuencia, de mi entrevista con el Rey, de que hay una indudable equivocación, algo raro, en la tramitación de la crisis, pues yo no he notado que el Rey se negara a firmar el decreto.

—¿Se ampliarán las consultas—preguntó un periodista.

—Sí—contestó Sánchez Guerra—y mañana continuarán. Yo creo que la tramitación de la crisis durará tres días.

—¿Entonces la nota de Maura explicando la crisis, ha obedecido a una interpretación?

—No. Pero ya digo que a mi modo de ver, hay alguna cosa rara en la tramitación de esta crisis.

—¿Entonces el Rey no se ha negado a firmar el decreto?

—Por eso digo que ha debido haber equivocaciones.

SE ARRIENDA

teatro Calderón de la Barca, de Montijo. Subasta, el 22 de enero.

Condiciones, en casa del señor presidente, plazuela Azcarate, 4.

DOS NOTAS DE LAS CONSULTAS

LA DEL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

Cerca de las tres y media de la tarde llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, durante más de media hora la entrevista con el Rey.

Dijo luego que coincide con Sánchez Guerra en cuanto a la adopción de medidas que garanticen el pleno funcionamiento constitucional del Gobierno que se forme.

El marqués de Alhucemas entregó a los periodistas la siguiente nota de la consulta con el Rey:

Es muy lamentable que en las circunstancias por que atraviesa el país se suscite una crisis motivada por delicados asuntos que ofrecen varios y complicados aspectos.

No habrá Gabinete sincero que no reconozca y reclame la supremacía del Poder civil y que se halle dispuesto a adoptar las medidas necesarias para que giren dentro de su órbita constitucional todos los organismos, sin lo que no hay posible tranquilidad y progreso.

Por eso es muy sensible que el Gobierno que acaba de dimitir, asistido por un gran ambiente de opinión pública, no aprovechara el momento oportuno para disolver o reorganizar las Juntas y esperase a hacerlo cuando las pasiones se habían exaltado, no sólo por cuanto a las medidas que pudieran

adoptarse se refiere, sino por la inconfinencia de frases cuando más bien éstas debían ser para dedicar un recuerdo a los héroes muertos que para mortificar a las personas vivas.

El Gobierno que se forma, si no continúa el actual, con las medidas necesarias, debe tener el propósito decidido y resuelto de disolver las Juntas militares, pues éstas no deben continuar tal como se hallan constituidas, procurando el estricto cumplimiento de cuantas disposiciones legales se refieren al Ejército y evitando toda iniquidad e ilegalidad, dando cuenta de todo al Parlamento, para que las condiciones buenas de los militares rindan el debido fruto.

Nos hayamos en un momento culminante de la política europea, donde juegan problemas de extraordinaria importancia.

Además, las relaciones internacionales están en trámites difíciles, la situación de la Hacienda pide mejora con urgencia y los transportes es necesario normalizarlos rápidamente.

Los hombres liberales tenemos más fe cada día en que las soluciones que hemos indicado son las que mejor pueden devolver la tranquilidad del país y favorecer su desenvolvimiento moral y material.

LA DEL CONDE DE ROMANONES

A las seis y veinte de la tarde llegó a la cámara regia el conde de Romanones.

Al entrar en Palacio manifestó a los periodistas su extrañeza por la desanimación que se notaba en la plaza de Oriente.

Los periodistas le informaron que la Policía había disuelto los grupos para evitar la repetición de manifestaciones hostiles contra algunos políticos, como ocurrió al hacer acto de presencia el señor Sánchez Guerra.

Un periodista recordó al Conde que esta vez se había equivocado en sus pronósticos al decir que no ocurriría nada.

Romanones contestó:

—Eso lo dije en Córdoba y no en Madrid. Aquí, en Madrid, lo mejor es no decir nada para no equivocarse.

La consulta de Romanones con el Rey duró una hora.

Al salir, hizo entrega de la siguiente nota:

Obedeciendo la crisis a las causas expresadas en la nota de Maura, no cabe duda que entraña gravedad grande y que ofrecerá para su resolución difíciles y serios inconvenientes.

Los delicados criterios de ahora son el resultado de un pasado de errores, que se cuentan desde la crisis de abril de 1919.

Insistir ahora en ellos, sería volver la vista a ese pasado, no con ánimo, ni mucho menos, de que se dirijan mutuos reproches los hombres políticos, pero sí pueden servir para recoger enseñanzas.

A la luz de esa amargura y pericia, he formulado mi opinión para el caso presente.

Por muy diversas razones sería oportuno y ocioso consignar que la resolución de esta crisis no debe hacerse con carácter de interinidad; por eso el Gobierno que ha cesado resultaba impotente para resolver los problemas planteados, que el curso del tiempo ha ido agravando paulatinamente.

Ahora se impone la necesidad de un Gobierno que por su contextura responda al anhelo colectivo y sea de una indudable estabilidad, capaz de afrontar los diversos e interesantes problemas que ante él tendría y que habría de detenerse en los siguientes:

PRIMERO.—Reorganización del Ejército y de su dirección técnica, delimitando las funciones del Ministro y las del Estado Mayor Central, garantizando de este modo la suprema eficacia del organismo militar, de forma que aquél pueda tener facultades y estar capacitado para entender en todos los asuntos que afectan a la familia militar, sin merma de los Poderes consti-

tucionales. Ello acrecentaría el crédito del Ejército, satisfaría al país y tendría la mayor eficacia.

Provocada la crisis actual por la actuación de las Juntas, parece lógico buscar el remedio en la disolución de éstas, pero quizá esta opinión peque por candidez y por ineficacia.

Recuerda la nota la opinión del Conde sobre la razón de existencia de las Juntas de Defensa y alude a las circunstancias en que se constituyeron, añadiendo que la reorganización a que se refiere disparará las causas originarias de los defectos que entrañan.

SEGUNDO.—Apresurar el término de la acción militar en Marruecos, una vez consolidada ésta y hecho el castigo a los moros que su actitud ha merecido, repatriando como consecuencia las fuerzas cuya permanencia en África no sea indispensable y atacando firme y francamente la política de protectorado en consonancia con los medios económicos de nuestra nación.

Con ellos se conseguirá un fin capital, que no es el de conquistar territorios precisamente, sino impedir que otra nación se instale en el litoral marroquí.

TERCERO.—Afirmar la política internacional con arreglo a las bases de sincera política económica que él ha preconizado.

CUARTO.—Restablecer la normalidad constitucional practicando una política de verdadera aproximación de todas las clases sociales.

QUINTO.—Abordar de una manera decisiva el problema financiero, al frente del cual ha de haber persona de competencia por la gran responsabilidad que el mencionado problema lleva consigo.

Lo más errado sería aplazar la solución de este problema.

El peligro crece de día en día y la opinión española está gritando de manera bien ostensible que la solución del problema financiero es necesario y urgentísimo.

En 2.ª plana:
Más noticias de la crisis.

Doctor Sánchez Cortés
MÉDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

Farmacia Causiño
PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 305
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejca de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Para incorporarse a las guarniciones de Africa

La orden de la plaza de ayer inserta la siguiente Real orden telegráfica del Ministerio de la Guerra:
«I. dividuos reemplazo 1921 y de anteriores, destinados recientemente a Cuerpos de las guarniciones permanentes en Africa, cualquier circunstancia se hayan presentado después de fecha última concentración, marcharán a Africa con el contingente correspondiente de su Cuerpo, cuando así se disponga y los que se presenten después de que dichos contingentes hayan emprendido marcha, se incorporarán aisladamente a sus destinos, a medida, seguidamente, de que se vayan presentando.»

Se traspasa parador fonda por gocio. Fritz, 47. Teléfono 417. Badajoz

POLITICA INTERNACIONAL

LA ACTITUD DE INGLATERRA EN LA CUESTION DE TANGER PROVOCA LA CRISIS DEL GOBIERNO FRANCES

(POR TELÉFONO)

13, 1'30 h.

Briand regresa de Cannes y presenta la dimisión del Gabinete

París.—Al regresar de la Conferencia de Cannes el presidente del Consejo de ministros de Francia, monsieur Briand, celebró una entrevista con el presidente de la República, dándole cuenta del resultado de la discusión de las cuestiones coloniales francoinglesas.
A la salida del Eliseo, Briand se dirigió a la Presidencia, donde se celebró un Consejo de ministros.
Después del Consejo, el jefe del Gobierno entregó al jefe del Estado la dimisión de todo el Gabinete.
Los motivos de la crisis ministerial obedecen al hecho de haberse negado Inglaterra a firmar el pacto francoinglés, mientras Francia no acepte el punto de vista español en la cuestión de Tánger.

La opinión de Briand en el asunto de Tánger

En una carta que el presidente del Consejo de Francia ha enviado a dos diputados, expresa aquél su opinión en la cuestión de Tánger, en los siguientes términos:

«Los distintos ministros de Negocios Extranjeros que me han precedido en el cargo, jamás entablaron polémica alguna con los ministros de Estado españoles, que declararon en distintas ocasiones en aquel Parlamento que Tánger debe ser español o formar parte de la zona de influencia española en Marruecos.»

Tal criterio no está, a juicio nuestro, conforme con los Tratados vigentes, pues con arreglo a éstos, Tánger, puesto fuera de la zona de influencia española por textos terminantes, debe tener el régimen especial que constituye para él la presencia del Cuerpo diplomático y su administración municipal y sanitaria.

Tánger queda, pues, bajo la soberanía del Sultán protegido de Francia, y se le dará tan pronto como lo permitan las circunstancias el régimen especial previsto por los Tratados.

En tanto se elabore el estatuto de Tánger, el Gobierno francés se ha preocupado por todos los medios a su alcance en remediar la crisis económica por que atraviesa nuestra colonia.

Ha activado la construcción de la carretera de Tánger a Rabat; ha intervenido reiteradamente en pro de la rápida construcción del ferrocarril de Fez a Tánger, y, por último, ha favorecido la concesión por el Sultán de las obras del puerto de Tánger.

No duda de que la realización de estas obras llevará a Tánger a un estado de prosperidad, de cuyas ventajas será nuestra colonia la primera en recoger los beneficios.»

La Conferencia de Cannes

Cannes.—Al tratarse en la cuestión de las discusiones coloniales del asunto de Tánger, la representación de Inglaterra manifestó que tiene el punto de vista español en favor de la incorporación de Tánger a la zona de influencia española.

Asegúrase que los ingleses han subordinado la firma del pacto de operaciones a la solución del estatuto de Tánger en el sentido español.

LA CRISIS MINISTERIAL

(POR TELÉFONO)

13, 1'30 h.

El consejo de Allende

Estuvo en Palacio el ex presidente del Consejo, señor Allendesalazar, quien al salir del regío Alcázar manifestó a los periodistas que su majestad le había pedido opinión acerca de la solución que debiera darse a la crisis ministerial.

Mi consejo—dijo—no discrepa en nada de las opiniones de los presidentes de las Cámaras. Opino, por consiguiente, que debe continuar el señor Maura al frente del Gobierno, previa la firma del decreto de reforma de las Juntas.

La situación está confusa

Todos los comentarios alrededor de la situación política a que la actitud de las Juntas de Defensa ha dado lugar, coinciden en reconocer que la situación no está clara.

La modificación o disolución de las Juntas parece en los momentos actuales que entraña dificultad, siendo así que para la continuación del Gabinete Maura habría que retrotraer la cuestión al momento en que el señor Cierva leyó el decreto a los ministros y éstos, sin excepción, prestaron su conformidad.

Sánchez Guerra

Créese muy difícil que el presidente del Congreso acepte el encargo de formar Gobierno, en el caso en que le sea hecho.

Se sabe que el señor Sánchez Guerra estuvo hoy en el domicilio del señor Maura, con quien trató de conferenciar, no habiendo podido tener lugar esta entrevista por no hallarse en su casa el presidente dimisionario.

Más tarde Sánchez Guerra visitó al conde de Bugallal, con quien conferenció media hora.

Las consultas de hoy

Para hoy han sido citados en Palacio, con objeto de dar consejo a su majestad el Rey con motivo de la crisis actual, los señores Villanueva, Alvarez (don Melquiades) y Alba, que seguramente acudirán a Palacio por el orden con que se enumeran.

Manifestación tumultuosa.—Cargos de la Policía

Nutridos grupos de elementos mauristas estacionáronse en la plaza de Oriente esta tarde, en manifestación tumultuosa, profiriendo gritos contra las Juntas militares.

La Policía, que se hallaba frente a Palacio, distribuida en la mencionada plaza, reunióse, acordando las entradas de la calle de Bailén e intimando a los reunidos para que disolvieran los grupos.

No obstante, éstos hicieron cada vez más nutridos, llegando a constituir una manifestación alarmante.

De ella salían gritos de abajo las Juntas, viva Maura, viva Cierva, arriba el único Ministro, y otros análogos.

La manifestación se puso en marcha, dirigiéndose a la puerta del Sol, donde la Policía se vió obligada a dar una carga que produjo el revuelo consiguiente.

Los manifestantes se rehicieron, encaminándose frente al Ateneo, donde se repitieron los gritos de hostilidad.

Desde allí dirigiéronse a la Gran Vía, y estacionándose frente al edificio del Círculo militar, repitieron dichas manifestaciones hostiles, llegando los más exaltados a intentar el acceso al local, lo que fué impedido por una nueva carga de la Policía.

En medio de la consiguiente alarma del público que transitaba por la Gran Vía, los manifestantes huyeron en todas direcciones, desembocando después por las calles de Peligros, Gran Vía y Sevilla, para volverse a reunir en la de Alcalá, llegando de nuevo a la Puerta del Sol, a la hora de mayor tránsito, momento en el cual una tercera carga dió lugar a los inevitables sustos y carreras, como asimismo a que algunos de los manifestantes resultaran con contusiones.

El caballo de uno de los guardias resbaló en el asfalto, cayendo estrepitosamente con el jinete.

Las fuerzas practicaron varias detenciones, procediendo a tomar las bocacalles que dan acceso a la Puerta del Sol, por las que continuamente iban llegando elementos que se sumaban a la manifestación.

Tras grandes esfuerzos de la Policía consiguiose disolver la manifestación, sin que ocurrieran más incidentes.

Informes de «La Correspondencia Militar»

Haciéndose eco de los actuales sucesos políticos, dice *La Correspondencia Militar* que una vez planteada la crisis ha renacido la tranquilidad en los elementos militares, habiendo cesado las Juntas en sus gestiones y quedando indiferentes en lo que al problema político respecta.

Como se dijo que a pesar del plan-

teamiento de la crisis dichas Juntas volverían a reunirse, afirma el expresado periódico que los presidentes han encargado a los miembros de aquéllas que se abstengan de intervenir directa ni indirectamente en la cuestión política.

La actitud de las Izquierdas

Los jefes de las izquierdas parlamentarias han sido requeridos para dar su opinión sobre el actual momento político y la mayoría de ellos se han negado a hacer declaraciones.

Melquiades Alvarez estima que es inaplazable la disolución de las Juntas y ha hecho pública su opinión en este sentido, manifestando además en términos de censura que el proceso de los sucesos militares no concuerda con la dilación del señor Cierva en dar cuenta del conflicto.

Por lo que respecta a los republicanos, censuran éstos duramente al Gobierno por haber permitido, sin un acto de energía, que las cosas llegaran al extremo a que han llegado y asimismo a los liberales por no tener suficiente gallardía sino cuando se encuentran fuera del Poder.

Una interviú con Sánchez Guerra

Esta noche volvieron a hablar los periodistas con el presidente del Congreso, ante quienes manifestó que no estaba en condiciones de poder aceptar el Poder en el caso de que le fuera ofrecido, afirmando que debía formarse un Gabinete Maura toda vez que la actitud de éste, aceptando la responsabilidad del momento, es clara y terminante.

Opina Sánchez Guerra, que después de las consultas que se celebren hoy, podrá darse solución a la crisis.

DE LA CAMPAÑA

AYER NO OCURRIÓ NOVEDAD EN MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

13, 1'30 h.

Parte oficial.—Comunica el alto Comisario desde Tetuán que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de nuestra zona de influencia en Marruecos.

Informes de buena procedencia llegados a Melilla, revelan en el elemento indígena fervientes deseos de coadyuvar a nuestra actuación.

Los mismos informes hacen notar que tal actitud debe obedecer al conocimiento de los rifeños de su impotencia para oponerse a la acción militar de España, toda vez que han sufrido un rudo castigo en los últimos combates de los días 9 y 10, han perdido más de 500 hombres, de ellos, 300 en la primera de dichas jornadas, llegando a 600 el número de sus heridos.

En la zona de Ceuta-Tetuán numerosos cableños han solicitado la sumisión.

HACIENDA DE SOCIEDAD

Recaudación

La de ayer ofreció el siguiente resultado:

Industrial, 123'79 pesetas; utilidades, 0'25; derechos reales, 1; impuesto de pagos, 6; cuotas militares, 4'000; Aduanas, 297'26; alcoholes, 11.544'30; impuesto de pagos, resultas, 7'04; alumbrado, resultas, 443'02; operaciones del Tesoro, 300.000; recargos municipales, corrientes, 24'19.

Ha regresado a León la señorita Eladia López Rodríguez, auxiliar de Dibujo del Instituto General y Técnico de aquella capital.

—Ha llegado de Puebla de la Calzada don José Piñero, de la razón social Piñero y Cabo.

—Regresó de Campanario nuestro particular amigo don Agustín Frades, inspector de Seguros.

—Hoy sale para Zafrá don Luis Bermejo, capitán de Infantería de aquella Zona.

—Ayer estuvo algunas horas en ésta, el joven propietario de Valverde de Leganés don Enrique García.

—Regresó ayer a Puebla de la Calzada, el diputado provincial don José López de Ayala.

—Acompañado de su distinguida esposa, ha llegado de Llerena el industrial de aquella plaza don Angel Montero Mateos.

—Han llegado de Higuera de Vargas, el secretario de aquel Ayuntamiento don Joaquín Leal Lima y el propietario don Manuel García Caro.

—De Zafrá, el abogado don César Fallola.

—Regresó a Don Benito el diputado provincial don Diego Dávila Nicolau.

—Regresa a Burguillos del Cerro, don Ezequiel Navarro Boceta, vicepresidente de la Comisión provincial.

—A Fuente de Cantos, don José Carrascal y Montero de Espinosa, diputado provincial.

—Continúa mejorando en su enfermedad, nuestro querido amigo don Joaquín Gregori, administrador de CORREO DE LA MAÑANA.

MERCADOS NOTICIAS

Vinos y alcoholes

Aun cuando las operaciones que se registran están limitadas a las necesidades del momento, no decaen los ánimos, y los precios se sostienen, porque continúa creyéndose que el anormal estado con Francia no puede perdurar, si bien hay que reconocer que en toda la semana nada ha ocurrido que pueda justificar los optimismos.

En la provincia de Ciudad Real, en Alcázar de San Juan, se ofrece el vino blanco de 13 1/2°, a 29 pesetas los 100 kilos; tinto de 14°, a 31; alcohol destilado 95/96°, a 220; rectificadas 96/97°, a 233; en Tomelloso, tinto de 14°, a 30; blanco de 13°, a 27; mistela blanco 8 por 14, a 80; alcohol destilado de vino 95/96°, a 240; rectificado de holandas, a 220; aguardiente para coñac 65°, a 220; en Manzanares, tinto superior, a 34; blanco, a 33; alcohol superior 96°, a 230; mistela 9 por 14, a 78.

En la de Madrid, en Cadalso de los Vidrios, se cotiza el tinto de 7 a 7'50 pesetas cántaro, según clase; en Aranda, el tinto, a 6'25 los 16 litros, y el blanco, a 7; en Valdelaguna se nota alguna animación en el mercado, debido a la buena calidad de los vinos, que se cotizan: El tinto, a 5'75 los 16 litros, y el blanco, a 6'25.

En la de Navarra, en Larraga, el tinto a 32 reales cántaro de 11'77 litros; en Murchante, a 16 reales decalitro.

En la de Toledo, en Quintanar de la Orden, a 4'50 pesetas cántaro de 16 litros vino tinto, y el blanco, a 4'25, estando el negocio casi paralizado; en Alcabán, de 5 a 6 pesetas cántaro.

En la de Zaragoza, en Cariñena, a 40 pesetas alque de 120 litros de vino tinto; en Escatrón, a 4'50 decalitro.

Las plazas de Tarragona y Reus no ofrecen variación.

La de Barcelona cotiza por grado y hectolitro, mercancía puesta en bodega del cosechero: Panadés blanco, a 2'10 pesetas; tinto, a 2; C. de Tarragona, a 2'25 y 2'50; Priorato, tinto, a 2'70; Villanueva y Geltrú, idem, a 2; Igualada, a 1'80; Alicante, a 2'75; Mancha, blanco, a 2'20; moscatel, a 4'75; mistela blanco o tinto, a 3'25.

Alcoholes: Destilado de orujo, a 135 pesetas hectolitro de 100°, impuesto garantizado; industriales 96/97°, de 228 a 232; destilados de vino 95/96°, de 208 a 210; rectificadas de vino, 96/97°, de 224 a 226; desnaturalizados 88/90°, a 152; aguardientes de caña 74/75°, a 192.

Teatro López de Ayala

El domingo empezará a proyectarse la superserie americana

LOS JINETES ROJOS

Interpretada por el célebre actor Puñales.

Señal de los miembros CARLOS VIDARTE "Carta Abierta" JEREZ

ALCALDIA

Visita al Cementerio

El alcalde interino, señor Gervás, giró una visita a los Cementerios, y a consecuencia de la misma, adoptó diversas medidas encaminadas a evitar el abandono en que se encuentran algunos servicios.

Grupo escolar

El señor Gervás, acompañado del arquitecto municipal, señor Martínez, y del delegado regio de enseñanza, señor Jiménez, estuvieron ayer en el Castillo para designar el sitio más conveniente a la instalación de un grupo escolar.

En días sucesivos continuarán los trabajos y gestiones para llevar a cabo tan admirable obra.

No hubo sesión

Por falta de número de señores concejales no celebró ayer el Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal.

Se ha convocado, en segunda citación, para el sábado a las doce.

TAMBIEN HOY

En vista de que ayer no pudo ser atendido el numeroso público que acudió a la casa

GIMENEZ Y REINO

Arias Montano, número 3 (artes Sal) hoy también y como caso excepcional seguirán vendiéndose los RETALES, procedentes del balance, a los mismos precios increíbles que ayer.

Asimismo se venden, hoy sólo, tercios de seda para vestidos de señora a 7'50 pesetas.

OBRAS PÚBLICAS

Notas varias

Se ha recibido en esta Jefatura y pasa a informe del ingeniero encargado de la carretera, instancia del vecino de Almendralejo don Juan Montañón García, solicitando la necesaria autorización para construir un paso sobre la cuneta para dar acceso a un huerto de su propiedad lindante con la carretera de segundo orden de San Juan del Puerto a Cáceres.

En igual sentido se ha recibido y pasa a informe del ingeniero instancia de la vecina de Barcarrota doña Carmen Domínguez Vázquez, que solicita autorización para reparar una pared de la cerca de su propiedad denominada «Valle del Emboá», lindante con la carretera de tercer orden de Barcarrota a Cheles.

Se ha concedido permiso para conducir automóviles de la tercera y cuarta categoría, expidiéndose el carnet que así lo acredita, al vecino de esta capital don Manuel Fernández Márquez.



PÍDANSE EN TODAS PARTES

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROCARRIL San Pedro Alcántara, 1 y 2.- Teléfono 265 Arias Montano, 3. Tel. Teléfono 426

Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de exito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, ni mancha, no irrita, ni produce estrecheces urinarias.

PRECIO, 8'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiénica Intima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor guardia y sus precios no admiten comparación.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA :: CARPINTERÍA MECÁNICA :: CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :: CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres)

MILITARES

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los documentos siguientes: Al regimiento de Castilla decretó en telegrama manifestando que el soldado de dicho regimiento Ruperto González Ortiz, fué hospitalizado en el Hospital de San José y Santa Adela.

A don Manuel Mesa se trasladó un escrito participando que le ha sido desestimada la instancia en la que solicitaba fuera agregado su hijo, soldado de cuota de Gravelinas Manuel Mesa, al batallón que se encuentra en esta plaza.

Al Ministerio de la Guerra se remite instancia, debidamente documentada, del licenciado absoluto Paulino Alcalde García que solicita destino civil.

Al Capitán general decreto en oficio por el que se remite copia de un escrito referente a la imposibilidad de poder incorporarse a su batallón expedicionario el soldado de Castilla Hilario Sevillano.

A Gravelinas decreto en oficio participando le han sido concedidos treinta días de convalecencia al soldado de ese regimiento Fidel García y a Rafael Muñoz.

A Castilla ídem ídem a Rafael de la Casa.

Al Gobernador civil y al 11 tercio de la Guardia civil se trasladó telegrama referente a noticias de alta y baja de individuos evacuados de África que se encuentran con licencias.

A los comandantes militares de Zafra, Mérida y Villanueva de la Serena, traslado de telegrama referente a tener noticias de alta y baja de individuos evacuados de África y que se encuentran con licencias por enfermos.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor teniente coronel de Villarrobledo don Juan Ruiz. Imaginaria, otro de Castilla don Rafael Martín.

Hospital y provisiones, primer capitán del mismo.

España y Portugal CAMBIO DE MONEDA. La casa que mejor compra y más barato vende. Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100. Coronas a 3 pesetas 1.000. Compra duros a 9.000 reis.

EL PROGRESO. RAMON SALAS. GRAN Exposición de Muebles y Carrajes. Especialidad en Alcobas, Comedores, Gabinetes y Despachos. Construcción y reparación de Carrocerías de Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray), Badajoz.

Consultoría del soubista D. Dolin Cáceres Jiménez. Jerez de los Caballeros, del 18 al 30 de enero. Castuera, del 1 al 11 de febrero.

EL SOTANO. Echegaray, 8. Esquisitas vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos copa. Gran restaurante a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ. MÉDICO-ODONTÓLOGO. Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes. En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

P. GÓMEZ MUÑOZ. DENTISTA. ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

EL ANTICUARIO. Sir Walter Scott. superiores a los de los sujetos que se dedican a esta profesión; pero me acuerdo haber oído decir que un joven que no ha parecido jamás en ningún teatro, debe empezar su carrera en el de Fairport, en la época de su apertura.

Mr. Lovel [Lovel St. Lovel, Belleville, etc., son nombres que, en iguales casos, toman algunos jóvenes para ocultar su origen. A fe mía que si así fuese, lo sentiría mucho por este joven tan amable y tan instruido.

Mister Oldbuck era naturalmente económico, pero su economía no tenía nada de sordido ni de mezquino. Su primer pensamiento fué aborrecer a su compañero la parte de escote, presumiendo que este gasto, en la situación en que se encontraba, podría serle más o menos gravoso; y así, tomó un pretexto para levantarse de la mesa, y pagó al huésped el total de la comida.

Mis er Lovel le hizo varias reflexiones sobre su generosidad; pero fueron inútiles, y tuvo que ceder

por deferencia a la edad y carácter de su compañero. Sumamente contentos uno y otro de su mutua compañía, Mr. Oldbuck propuso a Lovel no separarse hasta el fin del viaje, en lo que convino éste con gusto. Mr. Oldbuck propuso además que él pagaría los tercios del precio de una silla de posta, pretextando que ocuparía más de la mitad, a lo que se opuso fuertemente Lovel; y así, quedó convenido que el gasto sería igual por una y otra parte, excepto que Lovel desahucaba de cuando en cuando algunos reales en las manos de los postillones, que murmuraban, pues Mr. Oldbuck, observando las antiguas costumbres, no pagaba más que seis reales por cada posta.

Viajando de esta manera, llegaron a Fairport el día siguiente a las dos de la tarde. Lovel esperaba probablemente que su compañero de viaje le convidaría a comer; pero Mr. Oldbuck no lo hizo, sea por que supiese que su casa no estaba montada de manera que pudiese recibir huéspedes de improviso, o por cualquiera otra razón.

Se contentó con instarle a que fuese a verle una tarde, lo más pronto que pudiese; y lo recomendó a una viuda que alquilaba habitaciones amuebladas, y a un particular que tenía mesa redonda, frecuentada por buena compañía. Sin embargo, cuidó de prevenirles que no conocía a Lovel más que como compañero

de viaje, y que no salía garante de las deudas que éste contrajese en Fairport; pero el aire y modales del joven Lovel, por no decir nada de un cofre bien guardado que le llegó el día siguiente por mar, inspiraron a su favor más confianza que la recomendación limitada de Mr. Oldbuck.

El quinto día, después de su llegada a Fairport, Mr. Lovel, habiendo adquirido las noticias necesarias sobre el camino que debía tomar, se dirigió a hacer su visita al lord de Monkbarns.

SUCESOS

"Dúas ferás da rúa,"

No estaban ebrios, no señor. Al menos así parecía. Sólo que Isaac Pedro y su hijo Alfredo Veira establecieron ayer su cuartel general en la calle Encarnación, completamente dispuestos a formar saragata.

Y como habían de topár con un hombre de pie en pecho, tropezaron sólo con el anciano Antonio Gutiérrez Rodríguez, que se sintió flameado.

El principio de la cuestión surgida entre los lusitanos y Antonio Gutiérrez se ha diseminado en la noche de los tiempos!

Pero lo que no se borró—especialmente para el infeliz anciano—fué el final de la gresca, ya que tuvo que ser asistido en el Hospital civil de una lesión en la mano derecha, calificada de pronóstico reservado.

Los dos rapaces, causantes del borbotino fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

Un día de perros

Mai amaneció ayer el día para nuestra nuestra convecina Cándida Rodríguez Fernández, mayormente conocida por Cándida la Tuerca.

Primero, su novio, Manuel Fernández Pérez, gitano por más señas y como tal más barbán que el rey de Egipto, la emprendió con ella y la señaló a porrazos y a jipitos; y no satisfecha su justa cólera, el cañi terremoto entró en el domicilio de la novia haciéndole migas trastos y cacharros del ajuar doméstico, por valor de 20 pesetas.

Más tarde, su convecina Claudia Molina también la tomó con ella.

Ahora, que ésta ya hiló las cosas más despacio y de más contundente manera.

Empuñó un cuchillo—no se dicen las dimensiones—y poniendo la proa con rumbo a la Cándida, le cortó la cara.

La herida fué de tales dimensiones que tuvo que recibir asistencia médica en el Hospital civil.

Con que ¿quieren ustedes más?

Ofertas que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y demandas nos remitan nuestros suscritores con este fin, siempre que se refieran EXCLUSIVAMENTE a productos agrícolas o pecuarios.

Como ignoramos si las ofertas que publicáramos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores habrán de remitirnos nuevamente el texto de aquéllas si desean que se les publiquen.

Aljucén.—Don Leonardo Cordero y don Victoriano Solís venden 100 cerdas cobardas para sacarlos en los últimos días del mes actual, cuyos cerdos están a dos kilómetros de la estación de Carmoñita.

Don Juan José Pólo vende 180 cerdas navideñas en muy buenas carnes.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora y una criadora, sistemas americanos, calefacción con petróleo, muy modernos. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos del Cerro.—Don Arturo Hermona vende: 100 arrobas de aceite añejo; 60 cerdas de diez y dieciocho meses; 40 millones de vides americanas, Rupetrus Lot; 800 parajos, mandarinos y limones; semillas seleccionadas de alfalfa, maíz de secano y regadío, remolacha, forrajera y azucarera, ricino y otras.

La Garroville.—Don Gonzalo Pilar Alvarez tiene a la venta 250 arrobas próximamente de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Matecincado.—Don Manuel Hernández Gallego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 20 pesetas una.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 500 quintales de corcho sacados el año 1910.

Para tratar, con dicho señor. Villafranca de los Barros.—Don Casto Dominguez tiene a la venta una partida de garbanzos. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín García Carrillo tiene a la venta 500 fanegas de trigo.

Don Miguel Pinilla Gutiérrez vende 500 arrobas de aceite de la actual cosecha, en arroz.

SE VENDE AUTOMOVIL. «Brasier», dos cilindros, 10 H.P., 2-3 asientos, en buen estado, 2.750 pesetas. Arias Montano, 7, Farmacia, Badajoz.

Tomás Pulido y Pulido. Procurador de los Tribunales. PARRAS, 40. Cáceres.

COMPRO trigo recio y crache por vagones, sin envases. Fiorlán Corrales, Berlanga.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

Secante.—Ha llegado a la papelería del CORREO DE LA MAÑANA una gran remesa de papel secante, superior, a 0'40 el pliego.

Nadie más barato que esta papelería. Aprovechen la ocasión, pues es una ganga. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

RUSIA

La situación militar. Copenhague.—El Gobierno soviético ruso acaba de decretar el servicio militar obligatorio por dos años, para todos los varones de dieciocho años. Las tropas antiochevistas de la Siberia Oriental, consiguieron pequeños triunfos sobre las tropas rojas, cerca de Yakutak.

Las tropas blancas han ocupado la ciudad de Licolaisrk.

El ministro de Polonia en Helsingfors, ha ofrecido al Gobierno de Finlandia su mediación sobre la solución pacífica en el conflicto de Carcha.

El tratado rusodinamarqués. Helsingfors.—Se han roto definitivamente las negociaciones entabladas entre Dinamarca y el Gobierno de los soviets.

INGLATERRA. Política inglesa. París.—En la reorganización ministerial del Gabinete inglés, entrará lord Derby, no sabiéndose todavía cuál será la cartera que se le confiará.

La Hermana de la Caridad. (Poesía leída en la fiesta benéfica celebrada en el teatro Rodrigo Caro, de la ciudad de Utrera, con asistencia de sus altezas reales los señores infantes don Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.)

La noche es de invierno, helada y lluviosa: parece que ha muerto la vieja ciudad... Por el laberinto de las callejuelas cruzan dos Hermanas de la Caridad.

¿Qué importan las sombras de la negranoch, si, en fuego «brascadas, caminan en pos de mística antorcha que, ardiente, las lleva a velar enfermos por amor de Dios!

Allí, junto al lecho en que el desgraciado desespera y gime con su padecer, el dolor mitigan, la aflicción consuevan, y la fe que ha muerto hacen renacer.

En los hospitales, en misero albergue, allí donde posa su planta el dolor, allí donde corren raudales de lágrimas..., allí las Hermanas... ¡Allí está el amor!

Y cuando los broncos atruenan rugientes, y es fuego la tierra, y el cielo volcán, cual bando amoroso de blancas palomas, al campo de guerra las lleva su afán.

Y cuando el valiente soldado agoniza, y la roja sangre la toca tiño, le hablan de una patria en que el amor reina... Cristo desde el Gólgota sus puertas abrió.

Claustros silenciosos, cantad sus virtudes; los agraciados, su amor bendecid; con letras de oro escribid sus nombres; poetas, sus frentes de lauros ceñid.

¡Mujeres sublimes, glorias de la raza, santas heroínas del más puro amor, por don sobrehumano, por gracia del cielo, nacéis adorable al hombre el dolor!

SANTIAGO MONTOTO. 8-1-1922.

COMPRO trigo recio y crache por vagones, sin envases. Fiorlán Corrales, Berlanga.

SE VENDE AUTOMOVIL. «Brasier», dos cilindros, 10 H.P., 2-3 asientos, en buen estado, 2.750 pesetas. Arias Montano, 7, Farmacia, Badajoz.

Tomás Pulido y Pulido. Procurador de los Tribunales. PARRAS, 40. Cáceres.

COMPRO trigo recio y crache por vagones, sin envases. Fiorlán Corrales, Berlanga.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

Secante.—Ha llegado a la papelería del CORREO DE LA MAÑANA una gran remesa de papel secante, superior, a 0'40 el pliego.

Nadie más barato que esta papelería. Aprovechen la ocasión, pues es una ganga. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

12, 22'50 h.

Fondos públicos. Perpetua exterior, 4 por 100. Serie F, de 24.000 ptas. nom. 82 90. Serie C, de 4.000 » 84 40. Serie A, de 1.000 » 84 50.

Perpetua interior, 4 por 100. Serie F, de 50.000 ptas. nom. 68 00. Serie C, de 5.000 » 68 10. Serie A, de 500 » 69 40.

Corpata interior, 4 por 100. Serie F, de 50.000 ptas. nom. 00 00. Serie C, de 5.000 » 00 00. Serie A, de 500 » 00 00.

Amortizable, 5/100 antiguo. Serie F, de 50.000 ptas. nom. 91 85. Serie C, de 5.000 » 94 00. Serie A, de 500 » 00 00.

Amortizable, 5 por 100, 1917. Serie F, de 50.000 ptas. nom. 91 00. Serie C, de 5.000 » 91 85. Serie A, de 500 » 92 75.

Amortizable, 4 por 100. Serie E, de 25.000 ptas. nom. 00 00. Serie C, de 5.000 » 00 00. Serie A, de 500 » 84 00.

Cédulas Hipotecarias. Banco Hipt.º España, 4/100... 87 50. Idem ídem ídem, 5/100... 99 60.

Acciones. Banco de España... 551 00. Arrendataria de Tabacos... 282 00. Banco Español Río la Plata... 356 00. Banco Hispano Americano... 167 00. Azucareras preferentes... 85 00. Ordinarias... 26 80.

Obligaciones Hipt.º. C.ª minera de Río Tinto 6/100... 98 00. Sociedad minera Peñarroya... 90 00.

Cambio internacional. Libras... 28 25. Francos... 25 50. Francos belgas... 35 25. Francos suizos... 100 75. Dólares... 6 68. Marcos... 5 80. Escudos... 0 56.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ. Observaciones del día de ayer.

Barómetro en mm... 750'6. 748'4. 745'5. Temperatura C.ª... -12. 7'0. 8'4. Humedad por %... 88. 71. 81. Viento (Fuera) (0 a 9). SE. NO. NE. 0. 1. 1. Viento (Dentro por metro cuadrado)... 0'0. —. —. Agua evaporada (Id. Id.)... 11. —. —. Estado del cielo... Desp. Desp. C. ds. Temperatura máxima al sol... 18'2. Idem ídem a la sombra... 10'2. Temperatura mínima... -2'0.

REGISTRO CIVIL. Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas. Fallecidos.—Ninguno. Nacidos.—Modesto Cantero Durán. San Atón, 71. Josefa Barrera Suchil. Serrano, 61. Andrés Jiménez Remigio. Vicente Barrantes, 4. Estrella Hernández Montesino. Arco-Aguero, 67. Matrimonios.—José Joaquín Araujo, con Mercedes Ferrera Gómez. Frolán Brieva Jiménez, con Feiisa Elias Cortijo.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

Secante.—Ha llegado a la papelería del CORREO DE LA MAÑANA una gran remesa de papel secante, superior, a 0'40 el pliego.

Nadie más barato que esta papelería. Aprovechen la ocasión, pues es una ganga. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

RUFINO SAUL. Tigueneff 6 de enero de 1922.

AL DESPERTAR. Pasaron Pascuas, Año Nuevo y Reyes.

¿Quién después de estos días no se ha levantado soñoliento, pereoso, fatigado todavía de la fiesta pasada y con deseos de refrescar sus encorchados sentidos en agua fresca y clara,

LETRAS DE MELILLA

NOCHE DE REYES...

La luna, la blanca luna, desde lo alto del cielo, sonriente, ha desatado su hilo de perlas sobre nuestras cónicas tiendas de campaña atestadas por completo de soldados españoles, que ante el tradicional e íntimo recuerdo de la fiesta de «Reyes», de los Magos que un día ofrecieran al Redentor Divino sus mejores presentes allá en la tierra que llamamos «cuna del género humano», comen y beben, rien y cantan...

Es en Tigueneff desde donde escribimos y donde nos encontramos destacados, obedeciendo órdenes superiores. Y aunque nos parezca completamente inverosímil que nos hallamos en primera línea de fuego y haga también algunos días que, el que más y el que menos, ni nos hayamos lavado la cara ni mudado de ropa, no es esto óbice para que nos encontremos animados y alegres, sin perjuicio además de «estar fartucos», como dice el moro, nuestro gran adversario.

Mientras que un grupo de nuestros compañeros se dispone a efectuar el relevo de los que, parapetados, vigilan y cuidan de Tigueneff, de esta hermosa posición que tanto domina, en la callada noche hemos sentido, con honda y vehemente emoción, de labios del gracioso baturro la copia que dice:

«Aunque estoy en Morería, también pienso aquí en los Reyes... que en esa gran patria mía celebran en este día las tradicionales leyes.»

Y otra voz aguardentosa, no suave y dulce, ha herido nuestro oído con su recio cantar:

«Si yo cogiera en mis manos al estúpido Abd-el-Krin... ¡no iba a tener chico fin ese vil, ese marrano!»

Avanza la noche. Ha sonado el toque de silencio. Las luces de las tiendas se han apagado para cumplir lo prevenido, y ante la débil luz de la luna, que en la lejanía se va ya ocultando tras los altos picachos de los pelos cerros africanos, ha cesado el cantar de los soldados, que pasan el rato divirtiéndose alegremente, recordando la fiesta de Reyes... que tan bien hubieran pasado en el pueblo, la ciudad o la aldea...

Y el que antes cantara fuertemente, con potente voz, torna ahora, en la callada noche, a cantar muy quedo y con ironía excesiva la siguiente copia:

«La perdiz se tira al vuelo y el pez se pesca en el mar. Y para Abd-el-Krin cazar, ¿dónde encontraré un anzuelo...?»

Así van dejando transcurrir las horas—esas horas que tan largas parecen al soldado y que pasan lentas y paulatinamente, no con agigantados pasos—esperando el nuevo día, el día de los Magos...

Cuando estas líneas aparecen ante la vista de los lectores de este cuotidiano periódico; cuando esta pequeña crónica se vea allende el Estrecho, entre las manos de algunos hijos de España, de la que en otro tiempo fué esplendorosa y vasta en dominios, ya ha pasado, desde luego, la popular, la tradicional fiesta de Reyes, y poco o nada podrá importar al lector; pero estamos casi seguros, y nos atrevemos a afirmar, que su lectura ha de proporcionar a muchos de estos lectores una honda e intensa emoción triste, y quizás le concedan una inmerecida importancia el recordar por ella que aquí, en el solar africano, lucha parte de su familia, ya su padre o el hermano querido...

RUFINO SAUL. Tigueneff 6 de enero de 1922.

PASARON PASCUAS, AÑO NUEVO Y REYES. ¿Quién después de estos días no se ha levantado soñoliento, pereoso, fatigado todavía de la fiesta pasada y con deseos de refrescar sus encorchados sentidos en agua fresca y clara,

Una senda que atravesaba dos o tres praderas le condujo a su casa, situada en el reverso de una colina, de la que se disfrutaba de un hermoso punto de vista, desahucándose en uno de sus términos el puerto con todos los buques que estaban en la rada.

Separada de la población por la colina, que la ponía al abrigo de los vientos del Nordeste, la casa de Monkbarns tenía cierto aire de retiro y de soledad majestuosa. Sin embargo, el exterior nada ofrecía de particular: era un edificio antiguo, de una forma irregular, que había servido en otro tiempo de granja, en la que habitaba el bailío o intendente del Monasterio cuando aquellas posesiones eran del dominio eclesiástico.

La Comunidad colocaba en los techos de la misma el grano que recibía de sus vasallos en pago de las rentas de sus tierras, y de ahí le venía a la casa el nombre de Monkbarns, como su actual propietario se complacía en llamarla.

Los legos que habían sucedido en ella al bailío hicieron varias adiciones, según las necesidades de sus familias, pero sin consultar, ni las convenciones interiores, ni la regularidad exterior; de modo que el todo parecía un grupo de chozas colocadas por casualidad unas al lado de las otras. Estaba rodeada de hayas, de tejo y de boj, cortados en distintas figuras, en algunas de las

cual león que después de fatigado por la persecución de su presa se lanza a saciarse de fresca escabullendo su descompuesta melena en la cristalina fuente? ¿Y quién antes de levantarse no ha estado con la cabeza perdida en la almohada y con la vista mate del insomnio fija en un ángulo de la habitación, mientras su pensamiento, volando como la mariposa, de flor en flor, va pasando desde la joven de ojos sensuales, de mirada indiscreta, rubia, con cabellos del mismo color y flexibles como su cuerpo y como su cuerpo fino, y mustios como la forma expresiva de sus labios a la edad, dura, pero de cuerpo tallado y elegante, que aceptaba la petición para bailar con una sonrisa picarresca?

Aquí en campaña el despertar es distinto: no está dulcificado el mal humor de la pereza por recuerdos tan halagüeños y tan próximos.

Al levantarnos hoy todos bajo la tienda, hemos recordado algo de esta vida que pasó. Y como si esto no fuera vivir, como si esto fuera un letargo de la vida, cada uno ha contado un episodio de cuando él vivía, y algunos hasta una tragedia. Y no faltó tampoco quien siendo un tanto barajador de los naipes mentales, contaba, mientras buscaba entre los mugrientos pliegues del moral, los oscuros de pan que habían de servirle para el café:

—Añoche, cuando todos os remolnabais cantando y habiendo al son del plato y la cuchara, observé cuán lejos estábamos unos de otros a pesar de estar nuestros cuerpos tan unidos. Antes, desde la centinela más avanzada, escuché absorto el griterío que, a pesar de ser de risas y voces de entusiasmo, parecía lúgubre; parecía una ruidosa catarata entre rocas cónicas y luminosas, y así como se reflejaba la luz a través de las tiendas, se reflejaba en cada semblante una idea: el espejismo de una madre dolorida, la ausencia del pensamiento.

Este es el despertar de una fiesta en campaña: recordar el despertar de otras mañanas y de otras fiestas, mientras se sacuden los oídos de ese fastidioso torrente de notas que todas las mañanas parece que nos aguilonea los sentidos.

Después, tomar el café y coger el mosquetón para buscar el agua, el agua que aquí es la vida y está pendiente de un chorro como un hilo a un kilómetro en el campo enemigo!

J. RODRIGUEZ MONTERO. Melilla-Tifasor-7-1-1922.

A LA JUNTA PATRIÓTICA DE SANTA MARTA. Un soldado de las gracias. Desde Monte Arruit escribe una carta el cabo de la segunda compañía del batallón expedicionario de Castilla, Fermín Aibandor Rodríguez, dando las gracias en nombre de todos los soldados de Santa Marta, a la Junta patriótica de dicho pueblo, por el donativo que la misma les ha hecho.

En la carta se expresa en tonos de gran cariño para su pueblo y de exaltado patriotismo, y expresa su deseo de que se haga constar públicamente la gratitud de todos los paisanos de Santa Marta, a lo que accedemos gustosos.

Precios de suscripción. Badajoz, al mes, pesetas... 2'00. Fuera de la capital, trimestre... 7'00.

Quien tiene todos los artículos de cuarto de baño, azulejos, tubería de Gres, etc., más baratos y mejores, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Oigado, Prim, 7.

Badajoz.—TIP. CORREO DE LA MAÑANA

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

Se presentan tres soldados prisioneros
Melilla.—En el campamento de Monte Arruit se han presentado los soldados del regimiento de Cerbiola Vicente Meinar, Calixto Barambones y Teodoro López, que se hallaban prisioneros en Annual.

Del campo enemigo
Melilla.—En las fotografías hechas estos días por los aviadores, en los diferentes vuelos efectuados, se observa que en el campamento de Dar-Drius existe gran número de cañones y camiones.

Para refinar este material han llegado de Annual, según expresan las confidencias moras, cerca de 400 soldados prisioneros, en cumplimiento de las órdenes recibidas de los cabecillas riñenos.

Fusilamiento de un indígena
Tetuán.—En Dar-Akoba desertó hace algún tiempo un soldado de los Regulares indígenas, pasando al campo enemigo. Desde allí fué a Melilla y se filió nuevamente en las tropas indígenas.

Al regresar a Tetuán fué reconocido por los compañeros, instruyéndose la correspondiente sumaria y hoy en Xauen ha sido fusilado.

Las tropas indígenas formaron el cuadro, desfilando después ante el cadáver.

Entrevista de un oficial
Tetuán.—Ha tenido lugar el entierro del cadáver del teniente Escudero, de las fuerzas Regulares indígenas. Han asistido cuantos militares se encuentran en la plaza y muchísimas personas del elemento civil.

Para los maestros.—Se venden en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA pizarrines de yeso para los encerados, clase superiorísima, a 3.50 caja de 100. Uno solo 5 céntimos.

También hay gran surtido en pizarras de cartón en todos los tamaños.

No dejar de hacer los pedidos a la papelería del CORREO DE LA MAÑANA, Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

La entrada nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Oigado, Prim, 7, en Badajoz. Los mejores y más baratos artículos para cuartos de baño, y toda clase de materiales de construcción, los tiene esta casa.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronces, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Evara, 34.

PALUDISMO. Lo mejor Selios Ingleses. Caja 5 pesetas.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

SE VENDEN las casas calle de Chapía, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Afón, 18. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.

ACABA de ponerse a la venta, con gran éxito, el notable libro de prosas de la raza OLEOS, de Rafael Pizarro, libro interesantísimo artístico, en el que se destaca la fuerte personalidad extrema del autor.

No deje de comprarlo. En OLEOS todo extremo verá recogidos de mano maestra aquellos tonos más prácticos y didácticos del alma lírica y sentimental de Extremadura.

No deje de comprarlo: está próximo a agotarse la primera edición.

Pedidos a la Editorial Galatea, Gran Vía, 16, Madrid.

PLANTAS de Vides Americanas mejoradas a 50 pesetas el millar. Dirigirse a José Barragán Barragán, Plaza de San Vicente, 80, Berlanga.

SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Maritima San Bartolomé, S. A., en Liera (Badajoz).

BARBADOS de vides americanas de primera fuerza Rupextris Lot, únicas indómitas a la filoxera. Naranjos y mandarinos de Ingerto, limoneros, etcétera, velate hectáreas de regadío. Dirigirse para pedidos a Arturo Hermosa, Burguillos (Badajoz).

SE DISPONE de inmejorable aprovechamiento de montañas y hierbas de majada, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas.

Para más detalles, diríjanse lo antes posible y sin intervención de corredores, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

SE VENDE un auto omnibus, marca «Eraser» de 16 asientos interiores y cabina carrocería, seminuevo y de 3040 H. P. Para detalles, en la administración de este periódico.

POR TELÉFONO

Madrid, 13, 1'30 h.

Ministros que dimiten
La Paz.—El Gobierno está en crisis. Han dimitido los ministros de Guerra y de Estado.

Terremoto
Buenos Aires.—En los Estados de Rosario se han sentido fuertes temblores de tierra que han causado daños de relativa importancia.

Huelga de tranviarios
Montevideo.—Se ha declarado en huelga los obreros tranviarios de la capital, que solicitan aumento en los jornales.

Vista de una causa
Barcelona.—Ha comenzado la vista de la causa instruida por atentado, disparo y lesiones, contra Juan López, Bartolomé Yebres y Juan Martínez, que ha despertado expectación.

Al darse la voz de audiencia pública, muchos de los asistentes a la vista negáronse a ser cacheados, dando lugar a varios incidentes.

Como consecuencia, del hecho, origen de la causa, fueron heridos un policía y dos transeúntes.

El fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de ocho años de reclusión e indemnización de 2.500 pesetas a los perjudicados.

Las defensas abogan por la absolución. Han sido examinados los procesados, quienes negaron su participación en los hechos.

Concluso para sentencia
Barcelona.—Parece que ha quedado declarada concluida para sentencia la causa por el crimen de Sabadell, del año 1920.

Para oficina particular
se desea escribiente que tenga conocimientos de contabilidad por partida doble.

Razón, Administración de CORREO DE LA MAÑANA.

Lanzallamas BIOSCA
Aparato especial para la destrucción de la langosta, patentado en todos los países.

Para precios y detalles dirigirse a su representante en esta provincia E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

Boletín de suscripción
Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de 192 de El suscriptor.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO «DELOR»
Jerez de los Caballeros (Badajoz)
Director: PROFESOR GERMAN ORDOÑEZ LIMA

CORRESPONDENCIA TELEGRÁFICA: «DELOR»
Rapidez en las consultas y análisis

Ganaderos || Veterinarios ||
Usad nuestra vacuna curativa y preventiva contra la pulmonía contagiosa del cerdo, única eficaz contra dicha enfermedad, elaborada por nuestros procedimientos originales, de resultado seguro en las piaras atacadas, y como preventiva les confiere energética y duradera inmunidad.

Está autorizada su elaboración y venta por el Ministerio de la Gobernación, con fecha 28 de enero de 1921, y corrobora su eficacia por numerosas pruebas.

También le ofrecemos otros productos de eficacia probada para combatir las epizootias del cerdo, dándole a continuación los siguientes precios:

Vacuna preventiva y curativa, frasco de 100 cjc para 25 a 75 cerdos, según edad, 26 pesetas.

100 cjc Suero vacuna contra el mal rojo y 5 cjc 1.º y 5 cjc virus para la 2.º, para 22 cerdos, 18 pesetas.

Vacuna pura contra el mal rojo, para 40 cerdos, 10 pesetas.

Los gastos de envío serán de cuenta del cliente. Descuento a los ganaderos en la vacuna pura contra el mal rojo; si consumen también vacunas contra la pulmonía contagiosa del cerdo, 20 por 100.

Para mayor facilidad y prontitud en servir los pedidos tenemos depósito de nuestros productos en BADAJOZ, Prim, 15, casa de DON VICTORIANO LOPEZ, a quien se pueden dirigir los encargos.

Interesa saber que en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA sigue la gran baja de estuches de papel y sobres a precios reducidísimos.

Si no estáis hoy, mañana será tarde. Se encargan todas clases de sellos cauchú, metal, etcétera. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

CRÓNICA DE ZAFRA

Una función patriótica por excelencia.—Triunfo del señor Meca

Ya todo pasó... parece un sueño y ha sido una realidad, pero una realidad palpitable que ha dejado un agradable saborcito en la boca y una alegría muy grande en el corazón.

Ya pasó la ráfaga de arte y de patriotismo que cruzó por Zafra y ya sólo queda el recuerdo, pero qué recuerdo tan impercedero! Parece imposible que en tan poco tiempo se haya llevado a feliz término tanto, se haya llevado a su coronamiento la felicísima idea que surgió de alguien, pasando el día 18 de diciembre por la extensa explanada que forma nuestra plaza de España, y la idea lanzada por el estudiante de Medicina don Francisco Soto, bien pronto tomó cuerpo, y con la premura que requerían las circunstancias, se acometió.

¿Cuál fué la idea? La de decirle al señor Meca que si él escribiera una piécuita, siquiera de un acto, saldría adelante la función teatral que se proyectaba. Perplejidad del señor Meca; tenía que representarse la función antes de irse los estudiantes a reanudar sus tareas escolares, y eso era imposible.

—¿Cómo imposible? En tí no lo es, le contestamos. ¿Asunto? La guerra de Melilla, cosa populiáhera, que el público se ría, embriague de entusiasmo y alborote, y que, además, es cosa muy apropiada a una función para el aguiñado de nuestros paisanos que luchan en África.

Si tú no lo haces no se puede dar la función, por falta de tiempo y de entusiasmo; ¿qué dices?

Sea—contestación del señor Meca—avisa a todos; necesito saber quiénes son los que trabajan para entrar en su papel a cada una, y díles que mañana a esta misma hora, próximamente, vayan a ensayar a mi casa la primer jornada; ya lo he pensado... la dividiré en tres jornadas... y si, mañana ensayaremos la primera, que haré esta noche...

Y al día siguiente se ensayó la primer jornada, al otro la segunda y al otro la tercera; se eligió un sainete muy gracioso del infortunado abogado de esta, padre del autor don Carlos Meca, muerto todavía joven, y el sainete de Parada y Giménez El primer rorro, y andando ya la barca.

Todos encantados y todos al remo, para llevar al pobre bajel a puerto seguro; la distancia a recorrer en poco tiempo era muy larga y muy penosa, y había que echar el kilo. El mar, embravecido en un principio y con viento desfavorable, hacía imposible el avanzar, y momentos hubo que la pobre barquilla la vi en peligro de zozobrar; los tripulantes, firmes en sus puestos, luchaban como titanes contra viento y marea mandados por el cabo de mar señor Soto, que ni un momento desmayó, alentando al avance. Por fin el mar se fué serenando; no soplaban ya el viento ni a barlovento ni a sotavento, y si un arrecillo de bonanza que impulsaba a la nave con ímpetu de canoa automóvil.

El sol de la esperanza brilló en el cielo siempre azul de los corazones jóvenes, ya se deslizaban volocísimos por la superficie azul, apenas rizada por una leve brisa y la barquichuela digna émula de las carabelas, María, Pinta y Niña tocaba tierra entre aclamaciones delirantes, descubriendo otro mundo nuevo. Sí, porque la obra del señor Meca ha sido un descubrimiento. Todos sabíamos algo del talento del señor Meca, todos conocíamos de sus variadas aptitudes; espíritu despierto siempre y siempre inquieto, en todo toca y en todo se inicia con iniciaciones felices, como dibuja y pinta, toca, habla y escribe; pero que en pocas horas escribiera su primera producción teatral en la forma magistral en que lo ha hecho, eso es un descubrimiento que tal vez le servirá para orientar su talento en ese sentido y avocados estamos a que dé días de gloria a la escena española.

Y vamos a hablar de los intérpretes. Es un elenco de aficionados este que quita el hipo, hay actores y actrices, para todos los gustos, y trabajando todos con mucho amor, con mucho entusiasmo y con mucho arte, sobre todo ellas (dispense el sexo feo) son, cada una en lo suyo, una monada, haciéndose inmediatamente cargo de su papel y sacándolo a maravilla con sus caras bonitas, con sus voces argentinas de timbre sonoro en una, meloso en otra, dulce, muy dulce en la de más allá y en todas ese deseo, jamás lo bastante ponderado, de dar gusto, siempre dispuestas, siempre sonrientes, siempre agradables y siempre artistas; también dar con estos valiosos elementos ha sido un hallazgo no despreciable. Estas señoritas artistas se llaman Pepa López, Rosario Montero, Inocencia Sánchez del Villar, Visitación González y Sofía Meca—así, que se entere todo el mundo—que muy pobre lauro es este para lo que merece vuestro concurso y vuestro vallimiento.

En Loco a la fuerza, primera tanda, la señorita S. del Villar hizo una Victoria encantadora y el señor Osuna un don Eduardo que se le cae a uno el pelo. El doctor señor del Villar, muy bien, y Mantel Romero, que hizo de un loco, y García Anguiano, de lo que, admirables. Eduardo, señor Alvarez, magnífico, y vamos muy de soslayo también a tratar del El primer rorro.

La señorita Pepita López hizo una Pilar monísima; tiene esta señorita una voz tan agradable, tan penetrante, tan bien timbrada, pronuncia tan bien, que gusta muchísimo en este papel de protagonista, compartido con Manuel Romero, que hacía de Julio (su esposo); estuvo a gran altura, igual que su esposo, si bien éste encajó mejor en el papel de Répica, de La sobrina del cura, de la anterior función que dieron; pero eso no quita para que saliera adelante con su cometido, se adueñara del público, que apenas habría la boca, se desternillaba de risa.

La señorita Montero, muy bien; la señorita González, lo mismo, y don José Sánchez del Villar, encarnado en su papel de papá de Julio, un viejecito valedudinario. Bravo, señor Barona; hay que ser viejo a la fuerza, mal que le pese; y por fin, el primer rorro, un muñequito muy quietecito, muy traído y muy llevado y muy sobado, pero muy llorón (el traspunte), y vamos a lo principal de la función, al atractivo del cartel; va a comenzar la representación de Los cachorros de la patria.

El teatro ofrece un bonito aspecto: decorado muy elegantemente, corre por la balaustrada del anfiteatro una colgadura con los colores nacionales, en medio de la cual, frente al escenario, se destaca el escudo de Zafra; con colgaduras, iguales también, las plateas.

La boca del escenario, con guirnaldas de flores, follajes y banderitas con colgaduras de damasco, arriba; abajo, macetones con verdoros, puesto todo con un arte singular.

El teatro rebosaba a pesar de no haberse hecho presión a nadie para que fuera; el que fué, fué atraído por lo sugestivo del cartel, por ver la primera producción de nuestro ingenio señor Meca; se vendió todo el papel en taquilla y más que hubiera habido, así, que al llegar el momento en que la producción iba a ser representada, al público se le notaba la impaciencia, el deseo se marcaba en todos los semblantes y todo el mundo se esforzaba por que asomara su alma toda entera a los ojos; a los oídos, para no escapar nada a la observación.

La orquesta que dirige el afamado maestro don José María González, entonaba una melodía que el público escuchaba ya un tanto silencioso; preparando el paladar, se palpaba en la sala ese estado expectante y de gozo que precede siempre a los grandes acontecimientos artísticos cuando se tienen buenas noticias de la obra y del autor.

Se levanta el telón de boca; silencio absoluto; nadie en escena; a poca distancia otro telón aparece, y el señor Meca, que sale por un lado, se adelanta al proscenio, y reposado, elocuente, sereno, elegante y sentido, dice el siguiente prólogo de su obra:

Público respetable: Vais a asistir a una función patriótica y no se yo, sea España, quien os hablo. Desde Tirto, con su pierna rota, hasta el último verso de D'Annunzio, siempre el poeta, para el patrio amor, guardó sus mimes y sus deferencias.

Peris aplaude más de tres mil noches LA Aingón que escribe Rostand por la Francia, y la sombra de Homero es para Troya el comentario, que le da arrogancia.

La guerra es un fantasma que a las musas asusta y enamora, es un pueblo sin nervio el que en la guerra no siente, canta y llora.

Un mal odioso es el luchar de hombres, pero si al fin a la lucha va la patria aunque en la frente la idea nos repugne sea nuestro pecho todo luz y llamas.

Yo visto el uniforme, soy soldado, y yo he escrito esta obra, amo la libertad, y he de decirlo: Españoles...

La farsa de esta noche no es tal farsa, el drama de esta noche no es teatro, el dolor de esta obra no es fingido, el sol de sus escenas no es de talco.

Escuchad con espíritu devoto que es la patria quien habla, y entretanto no sustituyamos a la palabra patria lo voz humanidad...

pongamos alto el nombre de la patria, que a pesar de su incuria y de sus mil errores, es nuestra patria al fin, verdad, señores?

Ni de vuestros aplausos, ni de vuestros silbidos, he de darme jamás por aludido.

Pero por si acaso vuestro entusiasmo brota, no sea yo... porque el nombre de España ha llenado el cartel, y él es quien triunfa y por él brindo y solo en él confío... Ya me marchó, veid lo que os espera: cuatro telones, intérpretes simpáticos, una intención benéfica, vivas a la bandera, patrióticas hazafas.

Lo he escrito en pocas horas y esto es todo; y ahora, arriba el telón, va por España.

Nadie parecía que había en la sala cuando el señor Meca decía este hermoso prólogo; todo el mundo contenía la respiración para mejor escuchar, y lo dijo tan bien, que los manes de Tirto y de Homero, y los de D'Annunzio y de Rostand acudieron al conjuro de su mágica palabra en aquesta noche memorable en auxilio de un elegido de las musas.

Un entusiasmo delirante acogió el final de este hermoso prólogo, de corte benaventiano; el señor Meca que sale recoger los aplausos, el telón que se levanta y empieza la obra.

En pequeños rasgos voy a bosquejar la primer jornada, por no hacer esta crónica interminable.

La acción se desarrolla en un pueblo pequeño; habitación modesta. Señá

Mónica, mujer del pueblo, aparece sentada a la derecha del espectador acompañada de una vecina que acude a consolarla.

—Vamos, señá Mónica, que no es pa tanto. (La señá Mónica llora y se lamenta que se lleve a su hijo eso que se llama Estado.)

Entra una niña, y dice: —Señá Mónica, me ha dicho mi madre que si va a despedir a su hijo a la estación del tren, pa ir juntas. (Esta niña es Sofía Meca, que está monísima.)

—No, hija, que el regreso sería como el de la Virgen; lo crucificaron. —¿Quién habla aquí de crucificar?, recontra, madre; dice Manolo entrando, que lo hace Hipólito Osuna de manera magistral.

Entra Manolo con Tanasio, que es un bruto del pueblo; ambos se van a la guerra.

Entra después Teresa, la novia de Manolo, que se atreve a entrar en casa de su novio a despedirlo.

—¿Se puede? —Entra, Teresa, hija mía. Entra la madre con la vecina; se va a un lado a rezar a la Virgen; al otro, Manolo y Teresa se dicen palabras de amor y Manolo consuela con valentía a su novia.

Don Antolín, el maestro de escuela del pueblo, entra y dice: —Muy bien; de un lado, la devoción; de otro, el amor; es toda España.

Entra Alfredo, rico, es de cuota y luce ya su uniforme; va a despedirse de su chacha Mónica, que fué su ama.

Don Antolín los alienta y se asoman a la puerta varios quintos y dicen: Vamos Manolo, vamos Tanasio, que ya es hora de las despedidas, y Tanasio, el quinto bruto y gracioso, cuyos chistes perdurarán en Zafra eternamente: Vamos, las despedidas de prisas, como los purgantes, y se marchan. Señá Mónica se arrodilla rezando ante la Virgen. Teresa se ha ido a la reja a decirle adiós a su novio; la vecina, a despedirlo a la puerta, todas llorando; don Antolín, el maestro de escuela, permanece meditabundo en medio de la escena; así están más de dos minutos estas cuatro figuras mientras sueñan los fandanguillos, cantados por los soldados que se van alejando.

Los personajes siguen mudos. La vecina, desde la puerta, dice: Y se van cantando; más pena me da a mí que si llorasen. La novia, desde la ventana: Son... héroes. La madre: Son... locos. Don Antolín: Son... jóvenes. Y telón rápido.

Hermoso cuadro para ser narrado al detalle; es Benavente clavado. Ese distintivo de los personajes de Benavente, que no es lo que dicen, sino lo que sin decir dan a entender.

En la imposibilidad de especificar, por no hacerme enojoso, hablaré de los intérpretes.

Hipólito Osuna, que llevó el peso de la obra como protagonista, rayó a gran altura. Es un muchacho éste de grandes méritos. Los papeles dramáticos los hace magníficamente; se encarna tanto en su papel, que me consta que aquella noche, con los esfuerzos que hizo, se puso enfermo.

Tanasio, Quico Osuna, que llevó el peso de la obra, es un muchacho tan apto para los papeles cómicos, que está para comerse. Bien hizo reír al público y sus chistes y su trabajo se comentan y discuten; es lo que más gustó de la obra, tanto el tipo como el intérprete.

Pepita López, muy mona en su papel de Teresa; Visitación González, muy bien hecha la vieja y muy reposada en su dicción; la vecina Inocencia Sánchez del Villar, bien, y la morita señorita Rosario Montero, una monada con su cara bonita coloreada por el rubor, con su voz de una melosidad encantadora diciendo como los ángeles y que le sentaba muy bien el elegante y apropiado traje que lucía; el señor Montero, bien en su papel de sargento; el periodista señor Alvarez, a gran altura, parecía un profesional; el moro señor Martínez, muy ajustado. Soldados moros, todos muy bien, habéis hecho más de lo que se esperaba.

El público salió entusiasmadísimo y la obra del señor Meca logró un triunfo colosal.

Don Isidro Soler, aunque a última hora también prestó su ayuda valiosa, contribuyendo a este éxito tan resonante, fueron los últimos toques, pero toques valiosos.

Y ya hego punto final, no quiero cansarte, lector amable, con mi prosa ramplosa; hasta mañana, que diré cómo premió el pueblo de Zafra esta sabrosa labor del señor Meca.—Federico Pérez Moreno.

12 enero 922.

GRANDES FUNDICIONES Y CONSTRUCCIONES MECANICAS ESTABLECIDAS EN 1888 AVERLY (S. A.) Capital: 1.000.000 de pesetas. ZARAGOZA

Especialidad en instalaciones completas y transformaciones de Fábricas de Harinas, por cilindros y mixtas.

Maquinaria modernísima y de gran solidez.

Molinos de Maquila. Máquinas sueltas. Accesorios varios.

Única casa Nacional que construye los cilindros de fundición endurecida.

Panaderías: AMASADORA «Racional», Herrajes para Hornos.

TURBINAS «FRANCIS», —Maquinaria en general.

Esta Sociedad no tiene sucursales ni más oficinas que las de Zaragoza

Toda la correspondencia deberá llevar, precisamente, esta dirección:

AVERLY (S. A.) Apartado n.º 36. ZARAGOZA

OTTO REINHARDT APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de puentes y líneas de alta tensión.

REPARACIONES

Motoras a gas marca KOERTING. Grandes almacenes. Pídanse presupuestos.

PARA INFORMES: DON JOSÉ GONZALEZ CORREA MARTÍN CANGASO, 76.—BADAJOZ

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

DE ACUITE PURO DE HIGADO DE SACALAO CON HIPÓFOSFOS DE CAL Y DE BORA, Y GUAYACOL

Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, catarros, bronquitis crónicas, toses rebeldes y debilidad general. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, decarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Esac acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su instrucción en éstos, y en todos los países goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

CATARROS-TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados.

VENTA: FARMACIAS, CALLE DE RECOLETOS, 2